动车组和机车牵引与控制国家重点实验室
2019年度开放课题申请指南

为促进学术交流，动车组和机车牵引与控制国家重点实验室(以下简称：实验室)面向国内外开放，实验室根据研究方向设置开放基金和课题，积极吸引国内外优秀科技工作者到实验室从事研究工作，同时鼓励重点实验室固定研究人员与国内外同行联合申报各级各类课题，积极开展国内外学术交流与科技合作，充分发挥开放运行专项经费的作用，凝聚和培养科技人才，实验室根据相关领域科学发展趋势和需求，结合实验室研究工作规划，设立开放研究基金，发布2019年度开放课题申请指南。
一、实验室简介
动车组和机车牵引与控制国家重点实验室于2011年开始建设，2016年4月通过科技部验收，主管部门为中国铁路总公司和国务院国有资产管理委员会，依托单位为中国铁道科学研究院集团有限公司和中国中车股份有限公司。
动车组和机车牵引与控制国家重点实验室是为了系统开展动车组和机车牵引与控制技术方面的应用基础理论、技术开发和试验研究，促进我国动车组和机车牵引与控制成套技术及装备的自主创新，实现对牵引控制技术领域创新成果的集成应用，加上研究成果向生产力转化，建立健全具有自主知识产权的技术标准体系，打造具有世界一流水平的国家级科技创新平台。
实验室具体情况可实地考察或电话咨询。
二、开放课题主要资助的研究方向与内容
[bookmark: OLE_LINK2]课题一：列车牵引控制系统核心芯片国产化替代研究
课题简介：
牵引控制系统是动车组、地铁和机车等牵引系统的“大脑”，其复杂任务的实现有赖于诸多电子器件通过硬件和软件的配合协调，包括DSP和FPGA及其编译软件、存储器、通信芯片、转换器等。但当前几乎所有的核心芯片都采用进口产品，而且大部分受制于美国公司。课题将通过深入调研对国产化核心芯片的技术状态及应用情况形成总体认识，初步形成基于国产芯片的牵引控制系统完全自主可控替代的技术路线，为建立基于国产化芯片的牵引控制系统开发平台提供技术支撑。
研究内容：
（1）行业内牵引控制系统核心芯片使用情况调研；
（2）国内同类芯片的研制、生产、应用情况和替代可行性调研；
（3）完全自主可控替代方案和技术路线研究。
提交成果：
（1）发表中文核心期刊论文1篇
（2）调研报告1份
（3）研究报告1份
课题经费额度：不超过30万元
计划年限：1年 

[bookmark: _GoBack]课题二：列车网络控制单元安全冗余机制研究
课题简介：
列车网络控制系统主要实现重要设备的控制管理、运行信息采集、运行状态的监视和故障诊断，从而保证列车安全可靠的运行。随着列车网络技术发展，要求其主控单元具有较高的安全性和可靠性。
在铁路领域，安全冗余技术为铁路安全提供了良好的保障，它以控制灵活、信息丰富、便于储存的优点和多机冗余、自动纠错、抗干扰设计等新型技术而越来越赢得人们的青睐，正在逐步成为铁路运输和城市轨道交通中的首选方案。为了拓展网络控制单元的应用范围，急需研究适用于列车网络控制单元部件的安全机制和冗余方案，以满足未来更高列车网络安全要求。
研究内容：
（1）技术调研及可行性分析：调研铁路领域安全冗余技术应用情况，分析列车网络控制单元采用安全冗余技术的可行性。
（2）总体方案研究：根据列车实际需求以及对可靠性和安全性的需求，设计适用于网络控制单元关键部件的安全冗余方案。
（3）关键技术研究：研究网络控制单元部件相关的安全冗余关键技术。
提交成果：
（1）完成控制单元冗余研究报告1份
[bookmark: OLE_LINK3]（2）发表EI检索论文1篇
课题经费额度：不超过30万元
计划年限：2年

课题三：轨道车辆电气设备在高海拔环境下绝缘性能、电气间隙研究课题简介：
轨道车辆的电气设备主要采用气体或有机材料作为绝缘介质。我国是世界上高原最为广阔的地区，海拔 2000m 以上的高原为国土面积的 33%。高海拔地区的特点主要是气压低、气温低且日变化大、太阳辐射强等，对轨道车辆电气设备运行有以下几方面影响：外绝缘放电电压和电晕起始电压降低、机电设备运行温度升高、绝缘介质和密封性加速劣化等，使得轨道车辆电气设备在的高海拔地区的安全运行面临新的挑战。高海拔的低气压导致空气介电强度下降，因而引起电气设备绝缘耐压水平降低；同时，使得以空气作为灭弧介质的开关电器灭弧性能和关合、开断能力下降。空气密度减小使得以空气为冷却介质的自然对流散热效率下降，牵引电机等绕组设备运行温度将会增加，这些因素都会加速绝缘材料的老化和损伤。综上所述，在进行工程设计时不能完全套用低海拔地区的试验结果，研究高海拔环境下的绝缘放电特性对于轨道车辆电气设备的安全运行具有重要意义。
研究内容：
（1）高海拔环境下电气设备外绝缘放电规律和机理研究。
（2）高海拔环境下大气参数对轨道车辆电气设备（内部）绝缘介质气隙放电电压的影响机理研究。
（3）高海拔环境下轨道车辆电气设备绝缘性能、电气间隙关键参数研究。
（4）重点研究海拔高度4000m以上的轨道车辆电气设备电气外绝缘系数、介质气隙放电电压、爬电距离的海拔修正方法。
提交成果：
（1）发表SCI或EI检索论文1篇
（2）轨道车辆电气设备在高海拔环境下的绝缘放电规律和机理研究报告1份
（3）高海拔环境下大气参数对轨道车辆电气设备（内部）绝缘介质气隙放电电压的影响机理研究报告1份
（4）高海拔环境下轨道车辆电气设备绝缘性能、电气间隙关键参数研究报告1份
课题经费额度：不超过20万
计划年限： 1年

二、 课题申请及有关要求
（一）接受具备下列条件研究课题的申请
1.符合《指南》资助范围的研究。
2.学术思想新颖，创新性明显，立论根据充分，研究目标明确，研究内容具体，研究方法和技术路线合理、可行，经费预算科学合理，近期可取得重要进展的研究。
3.申请者与课题组成员应具备实施该课题的研究能力和可靠的时间保证，并具有基本的研究条件;申请者必须是课题的实际主持人。
4.遵守科学道德，以严谨的科学作风和实事求是的科学精神撰写申请书。
5.不涉及知识产权纠纷等问题。
（二）指南文件发布
《指南》在铁科院院网上发布。
（三）课题承担单位的确定
　　有意承担课题的申请人与我实验室联系，以报名表方式提出申请，并附营业执照或社会团体登记证书或事业单位法人证书或其他类型主体资格证书复印件(加盖公章)等。实验室学术委员会对课题申请书进行评审，按照择优支持的原则确定资助对象。必要时申请者须按规定参加答辩。
（四）课题实施
　　确定承担单位后，按国家经费管理的有关规定和本实验室开放课题项目管理办法签订协议，承担单位按照合同约定组织课题研究工作，课题经费的使用要符合相关规定。
（五）课题结题和成果标注
1.研究报告中应包括该项技术综合评述以及应用建议。
2.研究课题完成后，申请人需认真填写课题结题报告，进行验收并存档，并作为下一期申请的依据之一。
3.研究课题的有关论文、专著、成果评议鉴定资料等，均应标注：
中文：动车组和机车牵引与控制国家重点实验室，北京，100081
英文：State Key Laboratory for Traction and Control System of EMU and  Locomotive, China, 100081
4.研究课题所取得的成果（包括收集到的资料、研究报告、相应课题内开发的软件及其测试检验报告等）归实验室及研究者共同所有。
（六）其他要求及有关说明
1. 鼓励获得课题资助的申请者来实验室开展研究工作或派研究生到本实验室工作，实验室将提供软硬件和相关数据的支持。
2. 本次申报不收取保证金。
三、 主要时间节点
申请者应在2020年1月3日以前将《课题申请书》（附件2）电子版发送到指定邮箱，2020年1月10日17:00以前将《课题申请书》一式4份（加盖单位公章的原件）送达（或邮寄到）动车组和机车牵引与控制国家重点实验室秘书处。申请书装入一个封套内，并在封口处加盖投标人公章加以密封。封套正面按申请书封面填写有关内容。
四、实验室秘书处联系方式
地  址： 北京市海淀区大柳树路2号机辆所301房间
邮  编：100081
传  真：010-51849263
联系人：刘爽 010-51874242        宋冠群 010-51849363
邮箱：liushuang@rails.cn

